



# 那些被我们辜负的人



书名:《那些被我们辜负的人》  
作者:陈纯  
类别:文学/随笔  
定价:35.00元  
出版社:中国友谊出版公司  
上市日期:2016年2月

陈纯是中山大学哲学系博士,他文笔时而犀利、时而温情,故事流淌着诗人和哲学家气质。作者用自身爱情经历结合哲学观点,深度剖析爱情的“失败”与“成功”以及生命中的那些爱和恨。文字里的一切源自生活的真实经历。

大家也可以发现,我的两个悲剧凑起来,就是一个悖论。我需要很长时间去确定自己是不是真的喜欢一个人,于是当一个人出现在我面前时,我有两个选择,一个是在没有确定的情况下跟她在一起(我的两位前女友),另一个是在确定以后才和她在一起(敬姑娘)。如果我做出第一个选择,我有可能找到我的真爱,也有可能伤害别人;如果我做出第二个选择,事实有可能证明我们确实不合适,但也可能证明,我们错过了真正喜欢的人。

每当现实出了问题,我们就反省自己,这是个好习惯。不过从因果定律来说,有些事的成败,跟人没有关系,纯粹是运气问题。什么事都要找人负责任,这是现代思想里很荒谬的一部分。古希腊人的悲剧都是围绕着“命运”来写的,为什么?因为他们意识到存在着许多人力无法改变的因素,在这些因素之下,善与恶都会产生冲突,这是人类悲剧的根源。现代的功利主义的所谓责任,在某个程度上是“强人所难”。某些功利主义要求人要尽可能创造最好的后果,否则人就对不那么好的后果负有责任。某些政治哲学也要求政府为管辖地域内的所有不好的事情负责。客观来说,这些都是无理取闹。好了,我说了那么多废话,其实意思无非是:人类不要那么自恋,我们压根就没那么重要!

要找人为失败的感情负责任,这件事更难。几年前我有逛豆瓣的习惯,那些催人泪下的直播帖,下面都有几个人义正词严地站出来,说:楼主,可怜之人必有可恨之处。然后吧啦吧啦列举一堆楼主的“罪状”。平心而论,那些都是鸡蛋里挑骨头。可现代人就是这样啊,总要有人为“失败”负责任,你们没有走到最后,那你肯定也有责任。

问题是,我们为什么要把没有走到最后的感情归为“失败”呢?曾经有个人追着我打听我的恋爱经历,我虽然觉得这人不长心眼,但也基本告诉了他。说完,他摆出一副审判者的模样说,从这些失败的感情里,你得出什么教训了吗?这些教训下次能帮助你找到真正的爱情吗?我说,我还真不觉得这些是“失败的感情”。我心目中的失败感情,是那些雁过不留痕、连一声叹息都没有留下的关系。我甚至可以不管大家有没有“成长”,在我看来,以有没有“成长”来看待一段感情的优劣,是一种肤浅的功利主义心态。我看重的是什么?是记忆。我说的不是这些记忆能够给我创造多大的“快乐”(那样的话我也是功利主义者了),而是看它们在我的自我叙事里,能占据什么样的地位。因此,通常在一段感情过去一年以后,我才有办法评价它。在这方面,我真的是个很“慢热”的人。

前两天我刚对一个女生说我们不合适,说来奇怪,跟她说完后,我比她还难过。我并不是很喜欢她,我难过的是,一个条件跟我这么合适的姑娘,我都没法喜欢上她。我真是注定孤独一生了。

我想起我第一次拒绝姑娘。她参加了所有我可能出现的活动,厚着脸皮跟着我们几个去我朋友家,故意和我坐同一辆公交车再转车回家,比我追我初恋时都要辛苦多了。我记得我第二次拒绝她的情形,我们在一个小公园走,我说,你是个很好的女生,不过我真的不适合你。当时我也很难过,我想的是,这么好的女生喜欢我,我都没法喜欢上,看来我注定孤独一生了。我看到她眼眶红了,眼泪很畅通无阻地掉了下来,我连上去给她一个拥抱都做不到,因为抱了,我前面说的那番话就没有用了。

第三次拒绝她后,我觉得我已经彻底没有底气了。最后我跟她说,既然你这么坚持,那我们就试一试吧。结果如我所料,我的感情是培养不了的。分手的时候,她在电话那边哭得差点昏迷过去,我却在惦念着手边那篇没有看完的芥川龙之介的小说。有一回我们一起坐车,不知怎么就讲起了结婚这个问题,我说,我应该是不会结婚的人。她听了,好长一段时间不说话,我问她怎么了,她说:“一段没有憧憬的感情,怎么可能走得下去?”我说:“难道你觉得我们会结婚?”我们才高二,离我们可以结婚的年龄,至少还有五六年。她说:“但你预先排除了这种可能性,对我不公平。”

无独有偶,我大一的那个女友,也是在我说不打算结婚的时候跟我提出分手的。几年后,她嫁给了武汉的一个富二代。我高中的女友毕业前去法国实习,后来嫁给了当地的一个华裔。我每次看到她们和丈夫、孩子的幸福照片,我就庆幸当初我没有坚

持。我这样想,在很多女生看来,简直该千刀万剐。我不知道我在她们生命中意味着什么(也许是那个让她们成长的“人渣”? ),但是我从来没后悔跟她们在一起过。高中女友送我的那本《中国通史》,大一女友送我的手织围巾,我到现在还保留着。

你说我没有反省过吗?我反省过很多次。要是反省可以解决问题,我们的悲剧会少很多。我的悲剧是:这些对我这么好的女人,我都不够喜欢,而我不够喜欢她们这点,并不是我可以控制的。如果我们能分辨什么事是我们可以控制的,什么不可以,我们会减少很多误会。

我的另一个悲剧是:我经常要等到很久之后,才发现我真的喜欢一个人,这个时间长达一年之久。有另外这么一个故事,去年三月,因为朋友的缘故,我认识一个姓敬的姑娘。她是我朋友的前女友。我们认识的时候,他们已经分手好几个月,但是前后还不到半年之久。在我的观念里,朋友分手不到半年的前女友,依然是“阿嫂”,“勾义嫂”在我看来,是有违道义的。所以从认识的第一天开始,我就对她没有任何非分之想。

我去年去北京讲学,回程的时候绕道往南京去了一趟,就是去见她。她约我去当地一家很出名的清吧,我们吃西餐,喝鸡尾酒,全程充满笑声。话题里没有涉及我的朋友,我以为她基本放下,于是觉得对朋友可以有个交代了。朋友曾经不无惋惜地说:如果她来找你,你帮我好好安慰她。我真的经常充当这种很多余的角色。

那晚风有点大,走出酒吧的时候已经是午夜,她穿着一件露肩的白色薄纱连衣裙,我们在路口等出租车。车来得有点慢,过了一会儿,她把几根头发拨到耳后,笑着问:“陈老师,你冷吗?”我马上反应过来。当时我穿的是一件黑色休闲西装,里面还有一件打底。我说:“我不冷,而且我一直琢磨着一个合适的机会给你披上外套,现在机会来了。”于是迅速脱下,缓缓给她披上。一会儿,她又问:“陈老师,你的香水是什么牌子的?”我挠了挠头说:“BURBERRY? 这是我妹买给我的,我也是很了解。”她笑着说:“味道很好,比他品位高多了。”

敬姑娘偶尔会发信息给我,抬头都是“陈老师”,于是我也叫她“敬老师”。几个月后,她问,能不叫我“老师”吗?疏远了。我说你不也叫我“陈老师”吗?她说你不一样,我看你的文章都学到不少东西,叫老师是应该的。我说那你的好朋友叫你什么?她说,她们都喊我“敬敬”,我笑道,好,我以后也这么喊。

敬姑娘本来在上海一家外企上班,后来辗转去了南京,跟着一个老板创业,我在南京见她的时候,她正在搞各种手续。正式落户以后,她到广州找过我一次。

她公司有一笔生意在从化需要跟进,她在那边鸟不拉屎的地方待了几天,找了一个傍晚溜出来找我吃饭,我们约在上下九步行街见面。我带她去吃一心鸡,后面又领着她,往老城区那边走,我们走到恩宁路那里,我对她说是我去年平安夜和施璐雅的故事,她笑着说:“真浪漫,平安夜我第一次在上海见到那混蛋,他当晚就骗了我。”这话翻译成直白的话就是:你真屌丝,平安夜人家在啪啪啪,你在拍照片讨好一个不是女神的傻妞。我想到这个翻译的时候,当场就笑了。她问我笑什么,我一边笑一边摇头。

我们走过荔湾湖公园的时候,她和我讲她家狗狗的故事,那只狗总是吃自己拉出来的粪便,有时还会把粪便当作美味的食物推到她面前,想和她分享。我说:“这个晚上就这样被你毁了。”她说:“那换个话题。”于是我和她说了上个星期首播来找我的事。她说:“陈老师,那姑娘是喜欢你的呀。”我说:“不可能,我和她只是很好的朋友。”她笑着说:“男女之间哪里有纯友谊?”我适时地问:“那我和你算是什么关系?难道因为我和你前男友睡过一张床,所以我和你现在是情敌?”她局促地辩解,不过辩解得不成功,我也是第一次见到她局促的

样子。我最后说的那句话当然是开玩笑,我也没觉得她会喜欢我,在她面前,我连心态也是小心翼翼的。

随着“半年”渐渐远去,我们的关系也愈益自然。八月的时候,她有一次重感冒进医院,一个人打吊针。我半心疼半开玩笑地说:敬敬,你怎么这么苦逼呢? 那些追你的男人哪里去了? 这就是表现的时候啊。她说:是有男人说要来,不过我现在不想见到他们。我说:你不要这么倔强,女强人也是需要男人的怀抱的。她停了很久,终于给我发了一句:我希望是你的怀抱。我收到这个信息有点惊讶,我并没有把她看作和那些经常找我倾诉的姑娘有什么不同。我回道:我以为你讨厌被男人乘虚而入。她说:我不介意被你抱,你是我喜欢的人。

我要承认的是,即使是我现在回忆这件事的时候,我也不可能肯定那句话的意思是它字面说的那样,何况它字面上好几个意思。敬姑娘病好了以后,偶尔会发信息问我:陈老师,你毕业后有可能来南京发展吗? 我说:也不是不可能,南京的高校不少,气氛我也喜欢。她笑笑说:那就去。我说:看你这种身体状况,我得找间跟你比较近的房子。她问:为什么呢? 我说:这样我看望完你,回家就方便了。她说:没关系啊,你可以睡我那。我笑笑没回。

这个故事有一个令看官失望的结局。我听了那些话,没有跟她表白,也没以别的方式试探。原因有几个:我怕她前男友介意,我毕业后有可能去不了南京,最重要的是,我不确定我们真的喜欢彼此。作为一个美丽的女强人兼女文青,她在微博上的粉丝将近一万,每发一条微博,回复一百以下都是算少的了;我对自己捉摸不透的感情也是没有信心,我需要时间来确定,这个时间,就是我前面说的一年。

年底的时候,有一天我妹妹在刷优酷,看到一个视频,禁不住嘀咕道,现在的人真浮夸,求婚也弄得众所皆知。我凑过去看了一下,在南京夫子庙门口,女主角是复旦毕业的,姓敬。我大概知道是怎么回事了。我不能说我痛彻心扉,但是确实感到心脏在做自由落体运动的感觉。我妹妹还在那边念下面的文稿:女主角说,他们是父母介绍认识的……

我一直没有去搜进一步的消息,我对已经确定的事情没有任何兴趣。我感到遗憾的是,我答应过她等她再来广州,就带她去沿江路吃海鲜,这个承诺一直没有兑现。九月有一天晚上我梦到和她去了老城区,我们在里面绕来绕去,但一直没有走出来。走出来的时候,天色已晚,她必须要坐飞机回南京。走前她回过头给了我一个悠长的吻。醒来后我把这个梦告诉她,她问:“我说了些什么吗?”我说:“你一直睁着眼睛,后来还嫌我吻技不好。”她说:“这确实是我会做出来的事。”这是我们最后一次对话。

大家应该发现,我讲这个故事花了很多的篇幅,是的,我真心为这件事感到遗憾,可惜现在已经来不及了。

大家也可以发现,我的两个悲剧凑起来,就是一个悖论。我需要很长时间去确定自己是不是真的喜欢一个人,于是当一个人出现在我面前时,我有两个选择,一个是在没有确定的情况下跟她在一起(我的两位前女友),另一个是在确定以后才和她在一起(敬姑娘)。如果我做出第一个选择,我有可能找到我的真爱,也有可能伤害别人;如果我做出第二个选择,事实有可能证明我们确实不合适,但也可能证明,我们错过了真正喜欢的人。

所以我们又回到这篇文章的主旨,有些事情,真的是“运气”的问题,谁也负不了责任。我不会因为错过了敬姑娘,以后面对每个我不确定是否喜欢的姑娘,就不管三七二十一先在一起了再说;我也不会因为和最近那个姑娘不合适,以后就谨慎到拒绝所有的姑娘,等一年后再说。正因为有未知,我们有时才会错过,才会做错,这些“错”,是人类的局限性造成的,谁也没有办法。